

# 从国内火到国外 “哈尔滨”走向国际 上演“冰雪奇缘”

这个冬天，哈尔滨冰雪旅游“火出圈”，还火到了国外：“巴黎圣母院”和“北京天坛”的巨型冰雕“相遇”松花江畔，五彩冰灯“点亮”韩国华川山鳟鱼节，瑞士和哈尔滨“隔空喊话”文旅交流……“哈尔滨”的风向国际，演绎出一场场“冰雪奇缘”。

## A “巴黎圣母院”与“北京天坛”的浪漫“邂逅”

松花江北岸，夜幕降临。哈尔滨冰雪大世界园区里，灯光映射下，以北京天坛和巴黎圣母院为原型的巨型冰雕色彩斑斓，熠熠生辉。

“没想到，巴黎圣母院的美能以冰雕的形式呈现……这真是一个壮举！”法国巴黎法中友好协会副主席利亚齐德·本哈米在社交媒体上看到冰雕后感叹道。

巴黎圣母院始建于12世纪，是法国最具代表性的古迹之一，2019年4月被部分烧毁，计划于今年12月重新开放，但媒体预计修复工程竣工要到2029年至2030年。建成于1420年的北京天坛则是世界上现存最大的古代祭天建筑群。如今中西文明的“代表性建筑”在有着“东方小巴黎”之称的哈尔滨“相遇”，成就中法友谊一段佳话。

2024年是中法建交60周年，也是中法文化旅游年。前不久，作为中法文化旅游年开幕式活动的重要环节，中法两国嘉宾共同为两座冰雕揭幕，现场响起热烈掌声，人们举起手机、相机，定格这一美好瞬间。

“我们法国人喜欢大自然之美，观赏哈尔滨的冰雪景观是亲近大自然的美好方式，中法文化旅游年在哈尔滨开幕很有代表性。”哈尔滨索菲特大酒店总经理皮尔·希迪亚克说。

“哈尔滨冰雪大世界的‘巴黎圣



1月5日，嘉宾为北京天坛和巴黎圣母院冰雕揭幕。新华社发

母院’和‘北京天坛’已经开始‘对话’了。”米其林中国区总裁兼首席执行

官叶菲说，他们将在中国多个城市举办精彩活动，用美食文化为中国民众

留下更多美好记忆，推动中法文化的对话和交融。

## B 五彩冰灯“点亮”韩国华川山鳟鱼节

中国的山海关、韩国的光化门、土耳其的苏丹艾哈迈德清真寺、意大利的里亚尔托桥……世界各国旅游胜地的地标建筑以冰灯形式齐聚在韩国江原道北部小城华川，而打造这一切的是来自中国哈尔滨的冰灯匠人们。

华川是一个距离朝韩军事分界线不远的边境小城。从2003年开始举办的华川山鳟鱼节，是韩国最大的冬季庆典。山鳟鱼节的重头戏是冰上钓鱼，但华川郡从2008年山鳟鱼节

开始，引进了中国哈尔滨的冰灯，极大丰富了庆典内容。

“哈尔滨有着深厚的冰灯文化底蕴。当时我们前往哈尔滨冰灯艺术博览中心，希望能与哈尔滨合作，双方实现互惠共赢。”华川郡都守崔文洵说。

回忆往事，原哈尔滨冰灯艺术博物馆中心开发部部长谭景欣说：“那时候韩国华川郡和我们进行了接触，崔文洵邀请我们去韩国建造冰灯。”

谭景欣2007年来到韩国，和几

十位同事第一次在韩制作冰灯。“当地气候比较特殊，有太阳时温度较高，没太阳时温度骤降，这给我们造成一定困难。”他当时建议将冰灯移入室内，获得了韩方认可。第一次合作后，哈尔滨的冰灯匠人几乎每年都赴韩制作冰灯。

今年华川的冰灯展分为中国馆、韩国馆和世界馆三大主题，冰灯主题由哈尔滨和华川方面一同商定。负责对接哈尔滨冰灯团队的华川郡厅居

民福祉科主务官朴珍赫介绍说，32名哈尔滨冰灯匠人去年11月底来到韩国，在华川耗时将近一个月，最终打造完成了35件冰灯作品。

冰灯展上除世界各国旅游胜地的地标建筑外，还有手捧嫩绿竹子的巨型大熊猫，熊猫爪子上的指甲都雕刻得栩栩如生，凸显出哈尔滨冰灯匠人的高超技艺。朴珍赫为中国冰灯匠人竖起大拇指，称赞他们的冰灯“天下第一”、工作态度一丝不苟。

## C 两个冰雪世界的“隔空喊话”

“我姓瑞，欢迎哈尔滨来与我相会！”日前在瑞士达沃斯举行的世界经济论坛年会上，瑞士国家旅游局局长马丁·尼德格尔在接受中国媒体采访时，对中国哈尔滨冬季旅游的火爆表示惊叹，并用中文“喊话”哈尔滨。

当得知这个中国最北省会城市在元旦假期三天内吸引了超过300万游客时，马丁·尼德格尔惊呼“太令人惊叹了”。他说，哈尔滨非常有名，虽然自己没去过，但是关于哈尔滨的图片、视频在社交媒体上有很多。

“我姓哈，欢迎来到我的家！”面对遥远又亲切的“喊话”，哈尔滨市文化广电和旅游局局长王洪新回应说，哈尔滨和瑞士有着相似的纬度和冰雪资源，但有着不同的四季风

光和人文景观，希望未来双方能有更多合作，欢迎瑞士的朋友们到哈尔滨游玩。

携程公司近日发布的《2024春节旅游市场预测报告》显示，哈尔滨在春节假期的旅游预订订单同比增长超过14倍。

两个冰雪世界的“隔空喊话”引发网友热议。“哈尔滨厉害了，冲出亚洲了”“瑞瑞和哈尔滨真好”“美景美食无国界”等评论，展现着中国民众对中瑞两国友好往来和文化交流的热切期望。

(据新华社电)

▶1月9日，游客在哈尔滨百年老街中央大街上游玩(无人机照片)。

新华社发



责任”。

小组讨论时，一名曾处理过重大风险案件的学员，对防范化解金融风险感触尤深：“我们一定要增强忧患意识、底线思维，守土有责、守土尽责，牢牢守住不发生系统性金融风险底线。”

### 增强金融思维和金融工作能力

各级领导干部要增强金融思维和金融工作能力，坚持经济和金融一盘棋思想，认真落实中央金融工作会议的各项决策部署，统筹推进经济和金融高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。”面向全体学员，习近平总书记提出殷切期望。

推动金融高质量发展，离不开文化的滋养浸润。

在去年中央金融工作会议提出“要在金融系统大力弘扬中华优秀传统文化”基础上，习近平总书记此次重要讲话进一步提出“积极培育中国特色金融文化”——

诚实守信，不逾越底线；以义取利，不唯利是图；稳健审慎，不急功近利；守正创新，不脱实向虚；依法合规，不胡作非为。

“总书记关于积极培育中国特色金融文

化的深刻阐释，既吸收了中华优秀传统文化精髓，又彰显了现代金融元素、金融理念、金融精神，是‘两个结合’特别是‘第二个结合’在金融领域的生动反映。”一名来自中管高校的学员谈了自己的理解。

讨论中，不少学员提到这样一个细节：2023年底的中央经济工作会议上，习近平总书记就做好2024年经济工作，提出要坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”。开班式上，总书记同样对金融工作提出这12个字要求。

“金融工作的政治性和专业性强，聆听了习近平总书记的重要讲话，有拨云见日、醍醐灌顶之感。总书记既部署过河的任务，又指导解决桥和船的问题，为我们做好金融服务提供了科学指引和行动指南。”一名来自东部地区的学员说。

19日下午，研讨班结业。来自各个领域

的10位学员代表，在结业式上汇报了学习体会。大家一致表示，要学以致用、知行合一，将学习成果转化为扎实推动金融高质量发展的具体举措。

乘浩荡之东风，立时代之潮头。

中央党校校园里，“一叶红船”停靠在燕湖畔，“一大代表”雕塑静静矗立。

坚守党的初心、肩负新的使命，学员们从这里出发，重返工作岗位，踏上新的征程。

(新华社北京1月22日电)

多部门解读银发经济：

## “银发一族”也有“诗和远方”



在杭州市临安区老年大学，老人们在练习太极拳。 新华社发

“家家都有老人，人人都会变老，老年人的当下需求，将是年轻人的未来需要。”

1月22日，国新办举行《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》国务院政策例行吹风会，多部门负责人介绍了相关情况。此前，国务院办公厅已印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，提出4个方面26项举措。

### “预备于老”相关产业纳入银发经济范畴

什么是“银发经济”？“银发经济”只与老年人有关？

发布会提出，银发经济的内涵包含“老年阶段的老龄经济”和“未老阶段的备老经济”两个方面。其中，将“预备于老”的相关产业纳入银发经济范畴，是在积极应对人口老龄化国家战略框架下的总体考虑。

“从个体的生命周期看，老年阶段和未老阶段并不是割裂开的，应作为有机整体统筹谋划。在未老阶段进行物质和财富储备、健康管理，在老年阶段才能更好实现老有所养、老有所乐。”

国家发展改革委社会发展司司长刘明指出，着力解决养老服务的深层次问题，努力提高亿万老年人的幸福指数，也会为中青年砥砺奋进减少家庭的后顾之忧。因此，培育相关产业，促进代际和谐，既是发展银发经济的题中之义，也是必要一环。

### 我国家政从业人员超过3000万

随着老龄化程度的日渐加深，老年人居家养老的日常照料需求在持续增长，家政服务业在其中发挥着重要作用。

商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀在发布会上称，据行业协会测算，目前我国家政从业人员超过3000万。

据商务部服务贸易和商贸服务业司负责人朱光耀介绍，自去年10月起，商务部组织各省市区开展家政服务招聘季活动，通过“直播招聘”这个互联网招聘新渠道，助力家政企业精准推介家政服务岗位，提高招聘效率，提升家政服务供给能力。目前，四川、安徽、河南、天津、湖南等20多个省市区已经开展直播招聘活动，企业参与活跃，有意从事家政服务业的人员也有了更多、更便捷的就业渠道。

### “银发一族”也有“诗和远方”

银发潮还蕴含哪些新机遇？

国家发展改革委社会发展司司长刘明表示，银发经济覆盖广，但现阶段相关产业主要集中在餐饮、护理、保健等基础养老服务方面。而老年人多元化、差异化、个性化的需求，正变得越来越旺盛和迫切，却尚未得到有效满足，这其中蕴含着巨大的发展机遇。

比如，打造智慧健康养老新业态。《意见》明确提出谋划一批前瞻性、战略性科技攻关项目，推进新一代信息技术以及移动终端、可穿戴设备、服务机器人等智能设备在居家、社区、机构等养老场景集成应用。

国家发展改革委社会发展司司长刘明表示，再以旅游业为例，近年来，随着经济社会发展，以及老龄化步伐加快，旅游不再是年轻人专属，“银发一族”也有“诗和远方”，体现在旅游服务需求中老年人占比大幅增加，旅游服务供给中特色适老服务大幅提升，旅游市场规模中银发旅游占比大幅提高。

(据中新网)

## 要求全力搜救失联人员 防范发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

(上接第一版)同时细致排查周边地质灾害隐患，加强险情监测预警，严防次生灾害。事发地属高寒山区和民族地区，要尽快转移受威胁群众，妥善做好安置工作，切实保障群众生命财产安全，维护社会稳定。

根据习近平指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清已率工作组赶往云南现场指导搜救工作，自然资源部、应急管理部已启动应急响应，云南省、昭通市组织力量开展救援。目前，各项工作在紧张有序进行中。